



# 深海伏兵 水下“长城” 人民海军潜艇部队成立70年了

大连旅顺口,一座由北洋水师始建的军港里,一艘艘国产新型潜艇静卧其中,伺机而动。

1954年6月19日,中央军委批准成立海军独立潜水艇大队,人民海军从此有了第一支潜水艇部队。

那一年,距离中日甲午海战恰好过去了整整一个甲子。

70年来,在中国共产党的领导下,人民海军潜艇部队从白手起家到核常兼备,从近海防御到远海慑战,铸造了坚不可摧的水下钢铁“长城”。

## “水下断崖”演绎传奇 艇行万里从不迷航

1951年,近300名来自不同军兵种、不同专业的优秀官兵,奔赴大连旅顺口某基地,开始学习潜艇知识和技术,翻开了潜艇部队从“0”到“1”的序篇。

绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠,是确保潜艇能够伏兵深海、一剑封喉的制胜密码。从成立之日起,

艇行万里不迷航就是潜艇官兵一辈子的信仰。

2014年,海军372潜艇执行战备远航任务时遭遇“水下断崖”重大险情,海上临时党委带领全艇官兵在生死关头临危不惧、处变不惊,齐心协力、迎难而上,成功处置险情,圆满完成使命,创造了世界潜艇史上的奇迹。

某年,被中央军委授予“水下先锋艇”荣誉称号的某核潜艇奉命远赴深海大洋执行重要任务,遭遇紧迫局面,一时间险象环生。危急关头,海上临时党委抱着必胜的信念严格执行上级命令,在极度困难情况下出色完成任务。

## 潜至大洋极限深度 创造长航世界纪录

潜得深,才伏得久。极限深潜是潜艇不得不闯的“鬼门关”,一着不慎,艇毁人亡。在艇体被压得嘎嘎直响的紧张时刻,全体艇员镇定自若、精准操作,

一米一米地稳健下潜,创造了该型艇首次潜至极限深度的纪录。

1985年,潜艇部队以九十昼夜长航的辉煌壮举,创造世界核潜艇长航时间新纪录。1988年9月,潜艇部队水下成功发射运载火箭,使我国成为继美、苏、英、法之后,世界上第5个拥有核潜艇水下发射运载火箭能力的国家,我国海基战略防御力量初步形成。

在向海图强的征程中,潜艇部队作为人民海军的“急先锋”和“铁拳头”,勾勒出从无到有、从常到核、从小到大、从大到强的壮美航迹。

近年来,潜艇部队常态参与中俄、中巴、中泰等多双边海上联演,积极开展对外培训、出访等国际军事交流活动,与各国海军合作持续深化,航迹不断延伸。

(据新华网)



受上游持续强降雨影响,广西桂林漓江全线水位出现持续上涨。20日凌晨0时55分,漓江桂林水文站出现148.88米的洪峰水位,超出警戒水位2.88米,为超30年一遇洪水。在桂林市区,上涨的漓江水倒灌到沿江路面,出现20多处积水路段,10多处交通阻断,当地正全力开展应对工作。

(据央视新闻)

## 桂林遭遇超30年一遇洪水

## 中国海警登上菲方船只并缴枪? 外交部:菲方咎由自取

19日,外交部发言人林剑主持例行记者会。有记者提问:菲律宾军方称,本周中国海警在仁爱礁附近登上菲律宾船只,并收缴了菲方枪支。中方能否证实并进一步介绍情况?

林剑强调,菲律宾不顾中方劝阻,执意侵闯中国南沙群岛仁爱礁,是造成这次事态的直接原因。中国海警现场采取的执法措施是专业、克制的,旨在拦阻菲方的船只非法运补,没有对菲方的人员直接采取措施。菲方一再声称,运补的是生活物资,但实际上一直在偷运建筑材料,甚至武器弹药,企图长期侵占仁爱礁。中方敦促菲方立即停止侵权行为,中方将继续依法坚决维护自身的主权权益。

(据人民日报客户端)

## 韩国进入“人口国家紧急状态”

当地时间19日,韩国总统尹锡悦在主持低生育高龄社会委员会会议时正式宣布韩国进入“人口国家紧急状态”,将启动全力应对体系,直到低出生率问题解决为止。

尹锡悦指出,“最根本、最致命的问题就是超低出生率引发的人口危机”。为应对人口危机,韩国将设立“人口战略企划部”,制定包括低出生率、高龄社会、移民政策在内的有关人口的中长期国家发展战略。尹锡悦表示,在“人口战略企划部”成立之前,将以低生育高龄社会委员会为中心,每月召开人口紧急对策会议。

近年来,韩国社会晚婚、不婚现象增多,导致人口老龄化严重、生育率低等问题。韩国统计厅2023年12月发布有关人口形势展望的报告显示,韩国人口在2020年达到约5184万的峰值,之后每年死亡人数超过出生人数,按此规律估算,50年后韩国总人口将跌至约3620万,其中近半数数为65岁及以上老年人,届时韩国将进入超老龄化社会。

2023年韩国总和生育率,即每名妇女生育孩子的平均个数为0.72,达到历史最低水平。这一数值远低于在没有外来移民的情况下维持人口稳定所需的2.1的数值。

(据央视新闻)

# 在株洲,“进厂”旅游风潮已至

株洲晚报融媒体记者/伍靖雯

走进旧厂房,探寻工业株洲的发展脉络;走进瓷都醴陵,体验捡瓷器和亲手制瓷的快乐……株洲的工业旅游火了,“进厂”成为市民游客来株洲的新体验,也为本地企业带来新流量。

## 1 一处老厂房的“新生”

的年代。

不仅如此,餐厅二楼还设有1956艺术中心,里面陈列着那个年代工人的工作证、徽章、老照片等,不仅让老职工有地方回忆往昔,也吸引年轻人前来“探店”寻访。

“工业旅游是株洲的王牌和特色,走进这里仿佛回到了童年。”在长沙工作的何先生告诉记者,自己是清水塘的厂矿子弟,很欣慰这片土地可以通过餐饮、文旅消费等形式盘活工业遗址。

现在,清水塘片区的“工业+”业态还在继续拓

展,去年底,清水塘街道组织举办了首届夜市消费节,该片区打造的消费新场景虹桥市集,成了不少市民夜间游玩的好去处。

相关数据统计,目前我市拥有近现代工业文化遗产35处,位居全省第一,发展工业旅游有着厚重的家底,可谓得天独厚。

我市还将充分挖掘利用清水塘片区老旧厂房、车间等设施,通过建设文化创意街区、非遗集市、特色商业综合体等方式,将清水塘片区打造成株洲工业旅游重要标杆。

## 2 一抔泥土的沉浸式体验

“走,去醴陵捡瓷器!”去年8月以来,“千年瓷都”醴陵因为“捡瓷器”成为新晋“网红”,实现瓷业“火”和工业旅游“旺”的双赢。

位于仙岳山街道万宜村的华盛瓷业,是最早火起来的捡瓷点。该企业相关负责人介绍,捡瓷器活动开始前,他们的产品主要面向出口外贸,如今大量游客慕名而来,拓宽了内贸新渠道。可以说,工业旅游给企业带来的不仅是游客,还有品牌的口碑传播效应。

在业内人士看来,工业旅游不仅仅是简单的“工业+旅游”,而是两种文化的深度融合,不能只停留在参观产品生产制作过程等简单环节。“相比较其他形式的旅游,工业旅游更注重互动性和参与性,要想办法让游客亲自体验生产的快乐。对企业而言,敞开大门让游客了解自己,对产品产生信赖感,效果是产品广告无法比拟的。”我市一名资深旅游业内人士认为。

沉浸式体验成为工业旅游引流密码。醴陵以陶瓷为主题,开发了一系列文创产品及文旅线路,推出《国彩醴陵》实景剧实行常态化演出,并在瓷器口瓷业学堂等地开设体验区,让游客化身瓷器创作者,提升对醴陵陶瓷产业的了解。

“不但锻炼了孩子动手能力,还学到了很多知识。”带着孩子到醴陵体验了釉下五彩瓷的制作工艺后,来自湘潭的游客陈航赞不绝口。



本地餐厅响应工业旅游活动推出的场景“打卡”项目。 记者/伍靖雯 摄

## 3 工业研学游带动企业“二次增长”

株洲的工业门类完善,丰富多样的工业生产企业,为工业旅游发展奠定了良好基础,工业研学游成为不少企业试水的重要方向。

“什么是电缆,电缆的作用又是什么?”日前,来自长郡·浏阳实验学校的小伙伴们来到株洲,走进湖南神光科技有限责任公司(后简称“神通光电”),探寻现代工业的奥秘。

神通光电的产品涵盖通信光缆、汽车电线电缆等,主导产品通信光缆一直服务于国内三大通信运营商。

乘着工业旅游的东风,神通光电与本地相关企业合作,试水工业文旅研学游活动,从最初的企业游览、参观体验,逐步拓展科技含量更足的项目。如今,神通光电已成为株洲标志性的工业研学游企业,形成了智能机器人等产品创新研发成果展示、无人机对垒体验、七彩光纤等与铜钱树制作等趣味课程,让前来的研学团体充分体验工业制造的

创新与快乐。随着工业旅游在株洲持续兴起,越来越多产业企业投身其中。位于芦淞机场航空研学基地的瑞翼飞行俱乐部就是其中之一。

该公司主要从事飞机驾照培训、飞行体验、飞行表演等服务,目前还开发了手工航模制作、无人机操作体验、逃生技能等项目,为企业拓展工业旅游打开新空间。

以中车株机公司为核心的中车株洲电力机车工业旅游区,则借力VR虚拟现实、MR交互式体验等互动项目,全方位展示轨道交通产业的前沿技术、产品,成功入选“国家工业旅游示范基地”。

目前我市的工业旅游格局逐步成熟,已经催生了“山河乐飞”“天马行空”等一批研学企业,打造了大国重器之旅、千年瓷都之旅、速度激情之旅、历史文化之旅、时尚服饰之旅5条工业旅游精品线路,工业旅游聚合的力量,正加速推动工业株洲向制造名城蝶变。



## 委内瑞拉在美石油公司被美国卖了 委国政府:强盗行径

“长臂管辖”、贸易管制还嫌不够,美国大搞“经济胁迫”再度发展到直接上手强卖别国公司,掠夺别国海外资产。

当地时间6月17日,委内瑞拉政府发表声明,强烈谴责美国启动司法程序,强制出售委内瑞拉国家石油公司在美子公司雪铁戈石油公司,并称这一行为违反法律,是对委内瑞拉财产的掠夺。

此前,委内瑞拉总统马杜罗曾于去年5月就美政府拟出售雪铁戈石油公司予以谴责,称这是“掠夺”行为,是美国政府有史以来对全球各国进行的最大规模掠夺行为之一,委方拒绝接受。

## 美国法院裁定:可以强制出售雪铁戈

雪铁戈石油公司是总部设在美国的大型石油企业,是美国第七大炼油商,在美国拥有多个炼油厂、输油管道和上千个加油站,总产能超过80万桶/日。其最大股东为委内瑞拉国家石油公司,从委内瑞拉进口重质原油,进行精炼并销往美国各地,而资金则回流委内瑞拉。

美国很早就开始打雪铁戈的主意。2019年,美国财政部以各种借口宣布制裁措施,包括禁止进口委内瑞拉原油、冻结委国家石油公司在美国境内资产等,并阻止马杜罗政府接收来自雪铁戈等公司的货款,将雪铁戈石油公司资产移交给委内瑞拉反对派领导人胡安·瓜伊多。

瓜伊多政变失败后,雪铁戈的经营也出现了问

题。受美国制裁影响,委内瑞拉国家石油公司的不少债务未能支付,共有18家公司提出了总额达213亿美元的索赔,远超雪铁戈目前130亿美元的估值,导致作为子公司的雪铁戈面临被拆分的危险。

在各路债权人“登门讨债”时,美国特拉华州联邦法院裁定,可以出售雪铁戈石油公司的股份,以偿还债权人。委内瑞拉的这项海外资产岌岌可危。

## 不止委内瑞拉,天下苦美久矣

委内瑞拉政府6月17日发表的声明表示,美国将委内瑞拉政府排除在回购雪铁戈的大门之外,且让委方无法在美国通过司法途径捍卫自己的权利,是一种强盗行径。

声明表示,委内瑞拉将继续采取一切措施,防止雪铁戈石油公司被剥夺,同时保留对任何收购、协助购买该公司股份和参与相关谈判的公司或个人采取措施的权力。

受美国支持的委内瑞拉反对派也在游说美国官员干预这起强制出售,因为委内瑞拉大选即将于7月28日举行,反对派担心失去雪铁戈公司将导致选票流失。

事实上,委内瑞拉只是众多遭受单方面经济胁迫措施的国家之一,古巴、厄立特里亚、津巴布韦、伊朗等国都因为缺乏医疗设备、技术或粮食而受苦,就因为美国宣布他们为敌人——在美国政府看来,“胆敢”抵制美国经济、军事或外交统治的国家就是敌人。

(据长安街知事)



停放在“清水塘印象”餐厅外的火车头。 记者/伍靖雯 摄